LỜI GIỚI THIỆU
 Tài liệu này được biên soạn dựa trên nền tảng hệ điều hành android nguyên bản và ứng dụng đọc màn hình talkback để đáp ứng nhu cầu sử dụng của người dùng khiếm thị VIỆT NAM. 
Chúng tôi dùng thuật ngữ công nghệ thông tin truyền thông (cntttt) trong tài liệu này theo thuật ngữ được dùng trong hệ thống phần mềm của google.

Công cụ hỗ trợ người dùng khiếm thị như talkback, nhận dạng giọng nói,  giọng nói tổng hợp,… vv sẽ đem tới người dùng khiếm thị cách thức tiếp cận phù hợp vào cntttt trên điện thoại thông minh (đttm). Chẳng hạn, hãy chạm tay vào màn hình hoặc nói vào mic để sau đó cảm nhận phản hồi bằng âm thanh và rung từ đttm. Chỉ bằng cách đó thôi bạn đã có thể làm được rất nhiều việc như liên lạc với nhau thông qua điện thoại, tin nhắn, email, mạng xã hội như facebook, có thể tìm địa chỉ và  tìm đường tới điểm cần tới, đặt mua hàng trên mạng internet, có thể nghe nhạc, chụp ảnh, có thể xem thông tin và thời tiết, theo giõi các chương trình truyền hình, nghe đài, đọc báo, học bài, ôn thi, tra từ điển, đặt đồng hồ nhắc những việc cần làm…vv.
Cntttt hiện đại tác động làm thay đổi quan hệ giữa người và thiên nhiên, giữa người với người và với chính bản thân mình.
Chúng tôi nhấn mạnh trong tài liệu này vào tính tương tự và kế thừa của cntttt trên đttm so với cntt trên máy tính cá nhân.
 Các thao tác trên đttm được mô tả một cách trực quan để người đọc dễ làm theo. Nội dung tài liệu được trình bày theo logic trình tự, tiến lên từng bước từ kiến thức cơ bản nhất để giúp người đọc dễ tự học với sự hỗ trợ của người khác và các phương tiện truyền thông trên mạng.

Tài liệu này được chia thành các phần nhỏ và mang tính mở cao để dễ cập nhật.
Chúng tôi hy vọng cộng đồng người dùng khiếm thị sẽ tích cực tham gia bổ sung và chỉnh sửa tài liệu này để nó trở nên ngày càng hoàn thiện và phong phú hơn.
HỆ THỐNG CƠ BẢN

Bài 1: CHUẨN BỊ THIẾT BỊ SẴN SÀNG CHO SỬ DỤNG
I. Lựa chọn loại thiết bị với cấu hình phù hợp
- Chọn đttm chạy trong môi trường android với cấu hình tối thiểu như trình bày dưới đây:
Bộ nhớ ngoài (ram): 1.8 – 2 gb.

Bộ nhớ trong: phải có ít nhất 2 gb còn trống.

Bộ vi xử lý (cpu): 1.5 ghz.
Bạn có thể tìm thấy những thông tin trên trong 2 mục bộ nhớ trong màn hình cài đặt android.
- Cấu hình của đttm của ngày hôm nay có thể là:

Cpu: 8 nhân với 2 ghz.

Bộ nhớ ngoài ram: 2 gb.

Bộ nhớ trong: 32 – 64 gb.

- Cài đặt kết nối internet trên đttm:
Người dùng cần đăng ký với nhà cung cấp dịch vụ internet và cài đặt thiết bị wifi với mạng internet hoặc đăng ký với nhà cung cấp dịch vụ internet thông qua gói dịch vụ 3g trên đttm.

Ghi chú:

Kết nối Internet cho phép người dùng đttm tiếp cận nhiều loại dịch vụ trên internet như chia sẻ chương trình ứng dụng và dữ liệu, đào tạo từ xa, hỗ trợ từ xa thông qua tiện ích video chat, dịch vụ dẫn đường,.. vv.
Nên mang theo một pin ngoài khi đi ra ngoài nếu phải dùng nhiều tới đttm.

- Thực hành:
+ Tìm hiểu dung lượng bộ nhớ ngoài và trong.

+ Tìm hiểu chất lượng của loa và độ nhậy của màn hình cảm ứng.

II. Mô tả thiết bị
- Mô tả thiết bị nhằm hỗ trợ người dùng định hướng trong hoạt động điều khiển thiết bị:
Một sạc điện với dây kết nối cổng USB để cũng có thể kết nối đttm với máy tính qua cổng USB.

Màn hình cảm ứng phủ toàn bộ mặt trước của máy.

Một nút bật tắt nguồn ở cạnh phải trên của máy.

Một nút chỉnh âm lượng ở cạnh trái trên của máy.

Một loa ngoài và một loa trong nằm ở phần trên của máy.

Khe hở của loa nằm ở cạnh đáy của máy.

Một microphone nằm ở phần dưới của máy.

Một lỗ cắm tai nghe ở cạnh trên và một khe cắm dây sạc điện nằm ở cạnh đáy của máy.

Một camera ở mặt trước và một camera ở mặt sau của máy.

Một bàn phím không dây kết nối với đttm qua sóng Bluetooth.

Một loa không dây kết nối với đttm qua sóng Bluetooth.

Một thẻ sim nằm ở trong máy.
- Thực hành:
Xác định vị trí của nút nguồn, nút âm lượng và lỗ cắm tai nghe ở đâu.

Bài 2: KHỞI ĐẦU SỬ DỤNG ĐIỆN THOẠI THÔNG MINH
I. Mở và tắt thiết bị điện thoại thông minh
- Mở khóa thiết bị khi nguồn điện đang tắt:
Cài đặt trước chương trình đọc màn hình Talkback ở chế độ sẵn sàng sử dụng khi màn hình khóa được hiển thị.

Ghi chú: Talkback phải luôn được bật sẵn sàng.
Bấm và giữ nút nguồn cho đến khi cảm thấy rung thì nhả nút nguồn và đợi đến khi nghe thấy âm thanh thì lướt tới nút mở khóa ở dưới cùng chính giữa màn hình và nhấn đúp vào bất kỳ đâu để mở khóa máy hoặc vuốt đồng thời 2 ngón tay từ dưới lên để thực hiện tác vụ đó..

Ghi chú: Lúc này Talkback được bật lại nếu bị cho tạm dừng phản hồi trước đó. Sau khi Talkback được bật lại, phản hồi bằng giọng nói sẽ khởi động lại ngay lập tức.
Bạn được đưa ngay vào màn hình chính thứ nhất.
- Mở khóa thiết bị khi nguồn điện đang bật:
Bấm và nhả ra ngay nút nguồn để mở màn hình khóa để đánh thức đttm.

Lướt quanh màn hình từ trên xuống và ngược lại để đọc các thông báo bao gồm thông báo về trạng thái hoạt động của máy, cuộc gọi nhỡ và tin nhắn mới nhận được.
Vuốt đồng thời 2 ngón tay lên từ cuối màn hình khóa hoặc lướt ngón tay tới nút mở khóa ở dưới cùng chính giữa màn hình và nhấn đúp vào bất kỳ đâu để mở khóa máy.

Ghi chú: Lúc này talkback được bật lại nếu bị cho tạm dừng phản hồi trước đó. Sau khi Talkback được bật lại, phản hồi bằng giọng nói sẽ khởi động lại ngay. 
- Tắt màn hình:
Bấm và nhả ra ngay nút nguồn để tắt màn hình.

Ghi chú: Bạn phải làm như thế để bật lại Talkback thông qua thao tác bật lại màn hình nếu bạn đã chọn tạm dừng phản hồi trước đó.
- Tắt nguồn thiết bị:
Bấm và giữ nút nguồn cho đến khi nghe thấy nói tắt nguồn thì lướt tới mục tắt nguồn ở giữa màn hình và nhấn đúp vào bất kỳ đâu để thực hiện tắt nguồn. Khi thấy máy rung thì nguồn đã bị tắt.
- Thực hành:
Mở thiết bị khi nguồn điện đang tắt.

Mở thiết bị khi nguồn điện đang bật.

Tắt nguồn thiết bị.
II. Duyệt và truy cập nội dung màn hình chính
- Giới thiệu về màn hình chính:
+ Màn hình chính có chức năng tương đương như màn hình desktop trong windows.
+ Bạn hãy đưa từ màn hình ứng dụng những biểu tượng của những ứng dụng mà bạn thường xuyên phải dùng tới ra màn hình chính.
+ Bạn có thể sắp xếp các biểu tượng trên màn hình chính theo ý muốn riêng.
+ Số lượng màn hình chính phụ thuộc vào số lượng biểu tượng có trên đó.
- Mở màn hình chính:
Màn hình chính xuất hiện ngay sau khi bạn đã bật lại nguồn điện và mở khóa thiết bị.
Bạn có thể chuyển thẳng tới màn hình chính bất cứ lúc nào và từ bất cứ màn hình nào bằng cách vuốt ngón tay lên trên rồi vuông góc sang trái theo cử chỉ hình chữ L hoặc nhấn đúp vào bất kỳ đâu sau khi đã chạm vào nút trang chủ trên thanh điều hướng.

- Điều hướng và truy cập nội dung màn hình chính bằng Talkback:

Vuốt chậm một ngón tay qua nội dung màn hình chính:
Hãy từ từ vuốt quanh màn hình chính từ trái sang phải và từ trên xuống và ngược lại qua các mục và vùng trong đó để khám phá nội dung màn hình, Talkback thông báo có biểu tượng ứng dụng, nút và các mục nào khác khi bạn vuốt qua chúng. Khi đó bạn có thể vuốt chậm sang trái hoặc phải để di chuyển giữa các mục bạn quan tâm.
Vuốt tới đâu trên màn hình thì Talkback thông báo ngay vị trí tiêu điểm hiện tại của ngón tay. Chạm ngón tay vào mục nào thì nghe Talkback đọc ngay nội dung của mục đó. Ví dụ: chạm vào biểu tượng điện thoại thì nghe đọc điện thoại. Nếu chạm vào vùng trống trên màn hình thì chỉ nghe thấy tiếng tích. Mỗi loại vùng màn hình lại có loại âm thanh phản hồi riêng tùy theo sự cài đặt sẵn. Có 3 loại vùng màn hình là vùng trống không, vùng thông báo và vùng kích hoạt hoặc truy cập.
Vuốt tới mục nào trên màn hình thì tiêu điểm được đưa đến mục đó, hãy nhấc tay khỏi màn hình tại mục bạn muốn chọn và nhấn đúp liền sau đó vào bất kỳ đâu để kích hoạt hoặc truy cập mục đó, lập tức máy đọc ngay tên của màn hình mới xuất hiện để bạn biết phải làm gì kế tiếp.
Ví dụ: lướt tới biểu tượng điện thoại và nhấc tay khỏi màn hình tại đó để chọn và nhấn đúp ngay sau đó để mở ứng dụng điện thoại, lập tức máy đọc “ điện thoại” khi màn hình của ứng dụng điện thoại được mở ra.
Mỗi khi chạm ngón tay vào một điểm nào đó trong vùng màn hình cảm ứng hoặc trượt ngón tay sang một mục khác thì đttm rung nhẹ. Nếu chạm ngón tay vào một điểm bất kỳ trong vùng màn hình cảm ứng mà đttm không rung thì toàn bộ thiết bị đttm hoặc chỉ riêng màn hình đang ở trạng thái tắt.
Vuốt qua từng mục và giữ ngón tay tại mục bạn quan tâm khoảng vài giây để nghe Talkback gợi ý về các thao tác cần thực hiện trên đó, miễn sao mục “gợi ý sử dụng” trong cài đặt Talkback phải ở chế độ bật. Các thao tác trên các mục đó là các cử chỉ của Talkback.
Người dùng đôi lúc gặp khó khăn khi định vị một mục nào đó trên màn hình vì vị trí của các mục đôi lúc thay đổi.
· Điều hướng tuyến tính qua nội dung màn hình chính:
Vuốt xuống hoặc lên để đi tuần tự quanh các mục cài đặt điều hướng của Talkback và hãy dừng lại tại mục bạn muốn chọn. Ví dụ: chọn mục mặc định.
Vuốt sang phải hoặc sang trái để duyệt tiến hoặc lùi qua từng mục trong màn hình một cách tuần tự, như vậy bạn khám phá từng mục trên màn hình và sau khi đã duyệt qua mục bạn muốn chọn thì nhấn đúp để kích hoạt hoặc truy cập mục đó, máy đọc ngay màn hình mới được mở ra để bạn biết phải làm gì kế tiếp. Ví dụ: duyệt qua mục Chrom và nhấn đúp để kích hoạt ứng dụng Chrom, lập tức máy đọc màn hình mới xuất hiện trong ứng dụng Chrom.

Loại thông tin nào trên màn hình được duyệt qua phụ thuộc vào sự lựa chọn cài đặt điều hướng Talkback trước đó. Các mục điều hướng có thể bao gồm các lựa chọn ký tự, từ, đoạn, dòng, liên kết, tiêu đề, điều khiển,… vv.

-
Cuộn tiến và lùi màn hình chính:

Nếu thiết bị của bạn có nhiều trang màn hình chính, bạn có thể vuốt 2 ngón tay sang phải hoặc sang trái để cuộn tiến hoặc cuộn lùi theo hàng ngang từng trang màn hình chính.

Talkback thông báo ngay, màn hình vừa được cuộn tới là màn hình chính thứ bao nhiêu, chẳng hạn như "Màn hình chính 1/3". 

Bạn nên đưa biểu tượng với lối tắt của những ứng dụng thường xuyên phải dùng tới ra màn hình chính.

- Màn hình chính thường có những thành phần sau:
+ Thanh trạng thái:
Thanh trạng thái nằm ở ngay đầu màn hình. Vùng thông báo cũng nằm ngay trên thanh trạng thái ở đầu mọi màn hình.
Bạn có thể tìm thấy trên thanh trạng thái thông tin cơ bản về trạng thái hoạt động của thiết bị như thời gian hiện tại, trạng thái pin, kết nối wifi, mạng di động và bluetooth.
Chạm vào thanh trạng thái ở đầu màn hình, sau đó vuốt sang phải hoặc trái để duyệt qua từng mục trên đó.
Ghi chú: Nếu tiêu điểm ngón tay đang nằm trên thanh trạng thái thì bạn không thể sử dụng cử chỉ vuốt sang phải để chuyển sang mục tiếp theo trong màn hình. Do vậy bạn hãy chạm vào một vùng bất kỳ nào khác trong màn hình để đưa tiêu điểm tác vụ ra khỏi thanh trạng thái.

+ Thanh tìm kiếm:
Một số thiết bị Android tự động bao gồm thanh tìm kiếm trên màn hình chính ở dưới thanh trạng thái. Nếu thiết bị của bạn chưa tự động bao gồm thanh tìm kiếm, bạn có thể thêm thanh tìm kiếm dưới dạng tiện ích.
Tại đây, bạn có thể tìm kiếm web mà không cần phải mở một ứng dụng duyệt internet riêng biệt. Từ đây bạn có thể tìm kiếm web bằng cách nhập vào vùng chỉnh sửa tìm kiếm yêu cầu tìm kiếm với từ nóng.
+ Vùng thông báo:
Vùng thông báo nằm ngay trên thanh trạng thái ở đầu mọi màn hình.
Chạm vào vùng thông báo để sau đó vuốt sang phải hoặc trái qua từng mục như tên chương trình hiện tại, thời gian hiện tại, trạng thái pin, ...vv. 
+ Bóng thông báo:

Vuốt sang phải rồi vuông góc xuống hoặc vuốt xuống 2 ngón tay từ đầu màn hình để mở bóng thông báo.
Người dùng có thể tìm thấy trong bóng thông báo những thông báo về những sự kiện hoạt động thiết yếu của một số tiện ích hệ thống và ứng dụng đang chạy trên máy như cuộc gọi nhỡ, tin nhắn mới nhận được, sách hoặc tạp chí mới được tải xuống, dung lượng bộ nhớ ngoài còn chống tụt xuống dưới 2gb,… vv.

Hãy nhấn đúp sau khi đã chạm vào mục thông báo cần truy cập để đọc thêm thông tin liên quan.
Hãy nhấn đúp sau khi đã chạm vào mục thông báo cần kích hoạt để thực hiện tiếp một số tác vụ như trả lời cuộc gọi nhỡ, trả lời tin nhắn,… vv.

Nhấn đúp sau khi đã chạm vào nút xóa tất cả thông báo ở mép phải màn hình để xóa bỏ tất cả các thông báo.
Vuốt 2 ngón tay sang trái để đóng bóng thông báo hoặc sang phải để mở màn hình cài đặt nhanh.

+ Duyệt và kích hoạt biểu tượng ứng dụng trên màn hình chính:
Vùng màn hình chính với các biểu tượng ứng dụng nằm dưới thanh tìm kiếm và trên thanh khởi đầu.

Hãy vuốt chậm từ trái sang phải và từ trên xuống trên vùng màn hình chính để duyệt qua các ứng dụng.

Lướt tới biểu tượng của ứng dụng bạn muốn mở để đặt tiêu điểm vào đó và nhấn đúp để mở ứng dụng đó, ví dụ: lướt tới biểu tượng của ứng dụng gmail và nhấn đúp để mở ứng dụng gmail.

+ Duyệt và kích hoạt biểu tượng ứng dụng trong Thư mục:

Thư mục là bộ sưu tập của các biểu tượng ứng dụng trong màn hình chính. Nó chứa một tập hợp các biểu tượng ứng dụng thuộc cùng một nhóm sử dụng. Vd: thư mục Google Play lưu giữ bộ sưu tập các biểu tượng ứng dụng Google Play, chẳng hạn như Play Âm nhạc, Play Sách và Play Phim. 
Bạn có thể mở thư mục rồi khám phá các biểu tượng ứng dụng bên trong thư mục bằng cách chạm và vuốt chậm trên màn hình. 
Biểu tượng thư mục có thể xuất hiện trên màn hình chính giống như biểu tượng ứng dụng. Hãy nhấn đúp sau khi đã chạm vào biểu tượng thư mục để mở danh sách các biểu tượng ứng dụng thuộc cùng nhóm sử dụng, sau đó lướt qua từng biểu tượng ứng dụng và nhấn đúp sau khi đã chạm vào biểu tượng của ứng dụng bạn muốn mở.
Trình tạo thư mục mới trên màn hình chính được thực hiện như sau:
Chạm vào biểu tượng ứng dụng cần được dịch chuyển vào cùng một thư mục với một biểu tượng ứng dụng khác, vuốt sang trái rồi vuông góc xuống để mở thực đơn tác vụ để rồi lại nhấn đúp sau khi đã chạm vào mục di chuyển mục, lướt tới vị trí tạo thư mục bằng biểu tượng sẽ được đưa vào trong cùng thư mục và nhấn đúp.

Ghi chú: Thực đơn tác vụ chỉ có thể xuất hiện khi bạn làm việc với các biểu tượng trên màn hình chính hoăc màn hình ứng dụng.

Nhấn đúp sau khi đã chạm vào vùng chỉnh sửa với nội dung thư mục chưa đặt tên để gọi ra bàn phím giúp gõ vào tên của thư mục mới.
+ Tiện ích: 


Tiện ích là các lối tắt cho phép bạn tải thông tin hoặc thực hiện các tác vụ một cách nhanh chóng. Ví dụ: tiện ích của Lịch hiển thị lịch của bạn trên màn hình chính để bạn có thể đọc lịch trình làm việc của mình mà không cần thực hiện thêm bất kỳ bước nào khác. 


Bạn cũng có thể đưa tiện ích vào màn hình chính. Bạn hãy thêm tiện ích mới vào màn hình chính như sau:


Hãy chạm và giữ hai ngón tay trên màn hình chính. Khi nghe thấy "Màn hình chính 1/1", điều đó có nghĩa là bạn đang ở trên màn hình mà bạn có thể thêm tiện ích. Gần cuối màn hình, tìm nút "Tiện ích" rồi nhấn đúp để chọn. Vuốt sang phải hoặc trái để chuyển tiêu điểm giữa các tiện ích rồi vuốt sang trái bằng hai ngón tay để chuyển đến trang tiếp theo. Để thêm tiện ích, nhấn đúp sau khi đã chạm vào tiện ích.

+ Thanh điều hướng:
Thanh điều hướng nằm ở đáy màn hình, nó hiện diện trên mọi màn hình bao gồm các màn hình chính. Trên đó là các nút quay lại, trang chủ và tổng quan.
Bạn hãy vuốt sang phải hoặc trái trên thanh ngang điều hướng qua các nút và hãy nhấn đúp sau khi đã chạm vào nút nào mà bạn muốn thực hiện chức năng của nó.
Nút quay lại hoặc vuốt liên tục xuống rồi vuông góc sang trái là để đóng màn hình hiện tại và quay lại màn hình trước. Quá trình quay lại màn hình trước có thể đưa bạn từng bước quay về tới màn hình chính từ bất kỳ màn hình nào.
Nút trang chủ hoặc vuốt liên tục lên rồi vuông góc sang trái là để đưa bạn thẳng về màn hình chính từ bất kỳ màn hình nào.

Nút tổng quan (nút ứng dụng gần đây) hoặc vuốt liên tục sang trái rồi vuông góc lên là để liệt kê các ứng dụng đang chạy bao gồm những ứng dụng chạy phía trước và chạy ngầm phía sau. Sau khi đã mở màn hình tổng quan thì lướt lên và xuống để duyệt qua danh sách các ứng dụng đang chạy, hãy nhấn đúp sau khi đã chạm vào biểu tượng của ứng dụng bạn muốn đưa ra phía trước hoặc nhấn đúp sau khi đã chạm vào nút xóa bỏ ứng dụng đang chạy để chấm dứt hoạt động của ứng dụng đó và giúp giải phóng bộ nhớ.

+ Thanh khởi đầu nằm trên thanh điều hướng, nó hiện diện trên tất cả các màn hình chính với các biểu tượng ứng dụng bạn thường xuyên phải chọn như điện thoại, ứng dụng tin nhắn sms hangout, ứng dụng duyệt internet chrom,…vv.
Bạn hãy vuốt từ đáy màn hình lên để đi tới thanh ngang khởi đầu và hãy nhấn đúp sau khi đã chạm vào biểu tượng của ứng dụng mà bạn muốn mở, ví dụ: nhấn đúp sau khi đã chạm vào biểu tượng hangout để mở ứng dụng tin nhắn sms hangout.
Nhấn đúp sau khi đã chạm vào biểu tượng ứng dụng để mở màn hình ứng dụng.
- Di chuyển giữa các màn hình chính:
Nếu trên máy có nhiều hơn một màn hình chính thì hãy vuốt 2 ngón tay sang phải hoặc sang trái để di chuyển giữa các màn hình chính. Talkback thông báo ngay màn hình vừa mở ra là cái thứ bao nhiêu, ví dụ: màn hình chính 2 phần 3.
Vuốt thẳng lên qua biểu tượng ứng dụng tới mục màn hình chính ... cài đặt để xác định màn hình chính hiện tại là màn hình chính thứ bao nhiêu.

Số lượng màn hình chính phụ thuộc vào số lượng biểu tượng có trên màn hình chính.
- Thêm tiện ích phụ trợ vào màn hình chính:

Tiện ích phụ trợ trong màn hình chính là lối tắt tới một ứng dụng, giúp người dùng nhận được những thông tin vắn tắt cần thiết hoặc thực hiện một cách nhanh chóng một số tác vụ thường xuyên. Ví dụ: tiện ích phụ trợ xem lịch giúp hiển thị lịch của người dùng trên màn hình chính, qua đó bạn có thể xem một cách dễ dàng lịch trình hoạt động hàng ngày của bạn.
Việc thêm vào một tiện ích phụ trợ được thực hiện như sau:

Mở màn hình chính nơi bạn muốn thêm vào một Tiện ích phụ trợ.
Vuốt trên màn hình chính thẳng từ dưới lên qua mục ứng dụng tới mục màn hình chính cài đặt và nhấn đúp để mở màn hình cài đặt với mục tiện ích con.
Nhấn đúp sau khi đã chạm vào mục tiện ích con ở gần giữa đáy màn hình để mở danh sách tiện ích phụ trợ của các ứng dụng, vuốt lên hoặc xuống để duyệt qua từng tiện ích phụ trợ ứng dụng.
Nếu trên máy có nhiều hơn một trang danh sách các tiện ích phụ trợ thì hãy vuốt 2 ngón tay sang phải hoặc trái để di chuyển giữa các trang danh sách.
Chạm vào tiện ích phụ trợ bạn muốn đưa ra màn hình chính, chọn mục tác vụ trong thực đơn ngữ cảnh cục bộ để lướt tới mục thêm vào màn hình chính và sau đó nhấn đúp.
- Thực hành:
Xác định thời gian hiện tại.

Xác định vị trí của biểu tượng google tìm kiếm ở đâu.

Mở ứng dụng điện thoại.

Duyệt tuần tự qua các nút trên Thanh điều hướng.
III. Duyệt và truy cập nội dung màn hình ứng dụng
- Giới thiệu về màn hình ứng dụng:
+ Bạn có thể tìm thấy trên màn hình ứng dụng biểu tượng của tất cả những ứng dụng đang có trên máy.
Màn hình ứng dụng có chức năng tương đương như thực đơn all programs trong windows.
+ Các biểu tượng ứng dụng được xếp trên đó trong các hàng và cột theo thứ tự alphabet.
- Mở màn hình ứng dụng:
Vuốt qua lại trên thanh khởi đầu trong màn hình chính tới biểu tượng có tên là "Ứng dụng" và nhấn đúp để mở màn hình ứng dụng.
Bạn hãy vuốt 2 ngón tay sang phải hoặc trái, lên hoặc xuống  để cuộn màn hình ứng dụng.
- Điều hướng và truy cập nội dung màn hình ứng dụng bằng Talkback:

Lướt chậm từ trái sang phải  và từ trên xuống và ngược lại thế quanh phần chính màn hình ở dưới thanh tìm kiếm và trên thanh điều hướng Để khám phá tất cả các ứng dụng có trên thiết bị của bạn.

Nếu bạn chưa tìm thấy ngay ứng dụng cần mở thì hãy vuốt đồng thời 2 ngón tay lên và xuống hoặc sang trái và phải để cuộn màn hình tới phần có biểu tượng ứng dụng bạn đang tìm.

Nhấn đúp sau khi đã chạm vào biểu tượng của ứng dụng bạn muốn mở. Vd: nhấn đúp sau khi đã chạm vào biểu tượng của Gmail trên màn hình ứng dụng để mở ứng dụng Gmail.

Ghi chú: Nếu bạn đã cài đặt Google trên thiết bị, thì bạn cũng có thể sử dụng khẩu lệnh để mở một ứng dụng từ màn hình chính.

Bạn chỉ cần thực hiện lệnh “ tìm kiếm bằng giọng nói “ để sau đó chờ âm báo cho biết tìm kiếm bằng giọng nói đã sẵn sàng rồi bạn nói khẩu lệnh "Mở ... (tên ứng dụng)", ví dụ: nói “mở cài đặt” để mở ứng dụng cài đặt.

- Tìm kiếm ứng dụng:
Nhấn đúp sau khi đã chạm vào tìm kiếm ứng dụng ở đầu màn hình ứng dụng để gọi ra bàn phím giúp nhập vào vùng chỉnh sửa tên của ứng dụng bạn quan tâm, vd: bản đồ. Sau khi nhập xong thì chạm và nhấc ngón tay khỏi màn hình tại lệnh tìm kiếm ở phía dưới phải màn hình.
Lướt lên và xuống để duyệt qua danh sách ứng dụng đã được tìm thấy.

Hãy nhấn đúp sau khi đã chạm vào tên ứng dụng được đánh dấu là đã cài đặt để mở ra sử dụng hoặc để gỡ bỏ.

- Đưa biểu tượng của một ứng dụng với lối tắt ra màn hình chính:
Chạm vào biểu tượng ứng dụng bạn muốn đưa ra màn hình chính và sau đó vuốt lên rồi vuốt vuông góc sang phải để mở thực đơn ngữ cảnh cục bộ.
Mở thực đơn tác vụ để sau đó lướt tới mục “thêm vào màn hình chính” và nhấn đúp. 

- Gỡ bỏ một ứng dụng:
Chạm vào biểu tượng ứng dụng cần bị gỡ bỏ và sau đó vuốt lên rồi vuốt vuông góc sang phải để mở thực đơn ngữ cảnh cục bộ.
Mở thực đơn tác vụ để sau đó lướt tới mục “gỡ cài đặt” và nhấn đúp để khởi động quá trình gỡ bỏ.
- Thực hành:
Đưa biểu tượng của ứng dụng youtube ra màn hình chính.

Mở một ứng dụng từ màn hình ứng dụng.

Gỡ bỏ một ứng dụng từ màn hình ứng dụng.
IV. Duyệt và truy cập nội dung màn hình của một ứng dụng thông thường
- Giới thiệu về màn hình của một ứng dụng:
Ứng dụng là chương trình nhỏ được thiết kế để thực hiện những tác vụ chuyên biệt nhất định như gọi điện thoại, xem thời tiết, nghe nhạc, gửi email hay đọc sách. Như vậy người dùng có trên màn hình của mỗi ứng dụng những đối tượng giúp thực hiện những tác vụ chuyên biệt nhất định đó. 

- Mở ứng dụng từ màn hình chính:

Vuốt tới nút trang chủ và nhấn đúp hoặc vuốt lên rồi vuông góc sang trái để chuyển tới Màn hình chính.

Sử dụng tính năng khám phá màn hình của Talkback bằng cách vuốt quanh màn hình để tìm thấy ứng dụng mà bạn muốn mở.

Hãy nhấn đúp sau khi đã chạm vào biểu tượng của ứng dụng bạn muốn mở. Máy đọc ngay tên của màn hình mới được mở ra để bạn biết phải làm gì kế tiếp.
- Duyệt qua và truy cập các thành phần trong màn hình của một ứng dụng:
Lướt tới giữa đầu màn hình để chạm vào và nghe đọc tiêu đề của ứng dụng hiện tại.

Lướt tới nút điều hướng lên trên ở góc trái trên màn hình và nhấn đúp để quay về màn hình trước của ứng dụng hiện tại.

Lướt tới nút thực đơn ở góc trái trên màn hình và nhấn đúp để mở thực đơn của ứng dụng hiện tại.

Lướt tới nút tùy chọn khác ở góc phải trên màn hình và nhấn đúp để mở danh sách tùy chọn của màn hình ứng dụng hiện tại. Các mục trong danh sách này luôn thay đổi theo các tác vụ cần được thực hiện tại mỗi màn hình đang mở.
Lướt tới nút chuyển và nhấn đúp để  chuyển đổi giữa trạng thái bật và tắt.
Lướt tới vùng chỉnh sửa và nhấn đúp để gọi ra bàn phím dùng để nhập dữ liệu vào đó.
Lướt tới hộp chọn và nhấn đúp để chuyển đổi giữa trạng thái chọn và không chọn.
Lướt tới vùng có danh sách thì khi chạm vào một mục trong danh sách thì máy đọc tên của mục đó và nhiều khi còn thông báo cả tổng số mục có trong danh sách đó. Lướt lên hoặc xuống trong danh sách tới mục cần kích hoạt hoặc mở thì nhấc tay lên để chọn và nhấn đúp để mở hoặc kích hoạt. Mỗi lần bạn chỉ có thể chọn được một mục trong danh sách để kích hoạt hoặc mở, vd: mở một mục trong danh bạ.
Lướt tới công cụ điều khiển kiểm soát tìm kiếm và sử dụng nó bằng 2 cách điều chỉnh dưới đây:

1. Lướt tới mục kiểm soát tìm kiếm và sau đó nhấn vào nút chỉnh âm lượng để tăng hoặc giảm mức độ điều chỉnh.

2. Trước tiên mở thực đơn ngữ cảnh cục bộ bằng cách vuốt lên rồi vuông góc sang phải và sau đó chọn Chỉnh sửa cấp kiểm soát tìm kiếm. Trong trường văn bản, xóa giá trị số hiện tại, sau đó nhập số từ 0 đến 100. Chọn OK.

Ghi chú: 

+ Kiểm soát tìm kiếm có thể xuất hiện với thanh trượt như thanh trượt âm lượng hoặc phát lại video.

+ Bắt đầu từ Android 7.0, kiểm soát tìm kiếm cho phép tăng hoặc giảm 5% mỗi lần nhấn vào nút  chỉnh âm lượng. Trước Android 7.0, kiểm soát tìm kiếm cho phép tăng giảm 20% mỗi lần nhấn vào nút chỉnh âm lượng.
Lướt tới vùng dữ liệu như văn bản và chọn mục cài đặt điều hướng của talkback để sau đó vuốt sang phải hoặc trái để đọc.
Nhấn đúp để chuyển đổi giữa trạng thái chọn và không chọn.
Sau khi đã hoàn tất công việc thao tác điều khiển trên màn hình của ứng dụng đang mở thì hãy lướt tới nút trang chủ và nhấn đúp để tạm thời ra khỏi ứng dụng đó và ẩn nó về phía sau.
- Thực hành:
Xác định vị trí của nút lựa chọn khác trong màn hình của ứng dụng điện thoại để mở một thực đơn.

Xác định vị trí của vùng chỉnh sửa trong màn hình tìm kiếm của ứng dụng google.
V. Duyệt và truy cập nội dung màn hình cảnh báo
- Giới thiệu về màn hình cảnh báo:
Bạn đôi khi gặp màn hình cảnh báo trong quá trình sử dụng đttm tiếp theo sau một sự kiện nhất định, chẳng hạn màn hình cảnh báo xuất hiện để yêu cầu bạn khẳng định một lựa chọn trước đó. Ví dụ: nó xuất hiện sau mỗi lần bạn ra lệnh xóa một danh bạ, một tin nhắn,… vv.
- Các thành phần của màn hình cảnh báo:
Ở trên cùng là tiêu đề, dưới đó là nội dung cảnh báo và ở dưới cùng là các nút để người dùng lựa chọn.

Nhấn đúp sau khi đã chạm vào một nút chẳng hạn như nút ok để khẳng định lựa chọn trước đó.

- Thực hành:
Thực hiện một lệnh để mở màn hình cảnh báo và kích hoạt một nút trong màn hình đó.
VI. Duyệt và truy cập các mục trong thực đơn ngữ cảnh chung và cục bộ
- Giới thiệu về thực đơn ngữ cảnh chung và cục bộ:
+ Talkback cung cấp cho bạn thực đơn ngữ cảnh chung và thực đơn ngữ cảnh cục bộ. Hai thực đơn ngữ cảnh này giúp bạn thực hiện các mục cài đặt và kiểm soát hoạt động của thiết bị. 
+ Thực đơn chung có các lựa chọn không thay đổi theo loại mục trên màn hình vừa được đặt tiêu điểm. Nói cách khác, thực đơn chung với các lệnh có thể hoạt động ở mọi màn hình là bất biến. Như vậy thực đơn chung có thể được sử dụng ở bất cứ đâu.
+ Thực đơn ngữ cảnh cục bộ thì ngược lại, nó luôn biến đổi tùy theo loại mục trên màn hình vừa được đặt tiêu điểm. Nói cách khác, các mục điều khiển trong thực đơn cục bộ luôn thay đổi tùy theo loại mục nào trên màn hình vừa được đặt tiêu điểm.
Nếu tại đâu không có mục điều khiển tương ứng với loại mục vừa được đặt tiêu điểm thì Talkback thông báo “không có mục thực đơn” khi bạn dùng cử chỉ mở thực đơn ngữ cảnh cục bộ.
+ Thực đơn ngữ cảnh có thể hiển thị theo kiểu hình tròn hoặc theo kiểu danh sách tùy thuộc vào tùy chọn trong Cài đặt Talkback về hiển thị thực đơn theo kiểu danh sách hay hình tròn.
Nếu thực đơn hiển thị theo kiểu hình tròn thì hãy vuốt trong vòng tròn đó để nghe các tùy chọn khác nhau và nhấc ngón tay khỏi màn hình tại mục bạn muốn chọn. 
Nếu thực đơn hiển thị theo kiểu danh sách thông thường thì hãy vuốt lên và xuống qua danh sách để nghe các tùy chọn khác nhau và nhấn đúp sau khi đã chạm vào mục bạn muốn chọn.
- Các mục trong thực đơn ngữ cảnh chung:

Vuốt xuống rồi vuốt vuông góc sang phải để mở thực đơn ngữ cảnh chung.

Ghi chú: 

+ Bạn có thể chọn một cử chỉ khác trong mục quản lý cử chỉ cho hoạt động này.
+ Nếu nghe thấy tiếng prúp prúp prúp trong khi vuốt để mở thực đơn ngữ cảnh thì bạn đã thao tác đúng.
Các tùy chọn sau xuất hiện khi bạn kích hoạt thực đơn ngữ cảnh chung:
Đọc từ trên cùng: Nghe thấy tất cả các mục trên màn hình được đọc to một cách liên tục, từ trên cùng. 

Đọc từ mục tiếp theo: Nghe thấy tất cả các mục trên màn hình được đọc to một cách liên tục, từ mục có tiêu điểm cuối cùng. 
Lặp lại câu cuối cùng: Nghe lại câu cuối cùng. 

Đánh vần câu cuối cùng: Nghe thấy đánh vần từng chữ của câu cuối cùng của TalkBack. 
Sao chép câu cuối cùng vào khay nhớ tạm: Sao chép câu được nói cuối cùng vào khay nhớ tạm để dán vào ứng dụng khác hoặc thực hiện thao tác khác đối với câu đó.
Tạm dừng phản hồi: Chọn tùy chọn này sẽ tạm thời tạm ngưng TalkBack, bao gồm thông báo và khám phá bằng cách chạm.

Ghi chú: 

+ Nếu bạn đã đặt thực đơn ngữ cảnh xuất hiện dưới dạng vòng tròn trong cài đặt Talkback, tùy chọn này sẽ nằm ngoài thực đơn vòng tròn, ở góc trên cùng bên trái của màn hình. 
+ Talkback sẽ tiếp tục hoạt động khi màn hình được bật lại, khi màn hình khóa xuất hiện hoặc từ thanh thông báo, tùy thuộc vào tùy chọn "Tiếp tục từ chế độ tạm ngưng" trong cài đặt Talkback. 
Cài đặt Talkback: Chọn tùy chọn này sẽ mở màn hình cài đặt Talkback.

Ghi chú: Nếu bạn đã đặt thực đơn ngữ cảnh xuất hiện dưới dạng vòng tròn trong cài đặt Talkback, tùy chọn này nằm ngoài thực đơn vòng tròn ở góc trên cùng bên phải của màn hình.
Cài đặt văn bản sang lời nói: Chọn tùy chọn này để thay đổi cài đặt văn bản sang lời nói. 

Ghi chú: Nếu bạn đã đặt thực đơn ngữ cảnh xuất hiện dưới dạng vòng tròn trong cài đặt Talkback, tùy chọn này sẽ nằm ngoài thực đơn vòng tròn ở góc dưới cùng bên phải của màn hình
Làm mờ màn hình: Giảm độ sáng của màn hình. 
Nút hủy: kích hoạt nút này để không thực hiện bất cứ lựa chọn nào.
- Các mục trong thực đơn ngữ cảnh cục bộ:
Chạm vào một mục trên màn hình mà bạn quan tâm để đặt tiêu điểm, ví dụ: chạm vào vùng chỉnh sửa để đặt tiêu điểm vào mục đó.
Vuốt lên rồi vuốt vuông góc sang phải để mở thực đơn ngữ cảnh cục bộ.

Ghi chú: Nếu không có tùy chọn liên quan tới mục vừa được đặt tiêu điểm thì  Talkback sẽ thông báo "Không có mục thực đơn".
Bạn mở thực đơn ngữ cảnh cục bộ và thấy thực đơn con cài đặt điều hướng xuất hiện nếu bạn trước đó vừa mở một văn bản. Thực đơn con cài đặt điều hướng có các tùy chọn sau: Mặc định, Ký tự, Từ, Đoạn, Điều hướng nội dung đặc biệt, Điều hướng mục, Điều hướng danh sách, Điều hướng điều khiển, Dòng.

Ghi chú: tùy chọn mặc định giúp bạn duyệt qua từng phần tử trên màn hình theo trật tự từ trái sang phải và từ trên xuống.
Bạn mở thực đơn ngữ cảnh cục bộ và thấy xuất hiện thêm tùy chọn liên kết trong thực đơn con cài đặt điều hướng nếu bạn trước đó vừa điều hướng trong văn bản chứa liên kết. Bạn chọn mục "Liên kết" để sau đó duyệt qua các liên kết và kích hoạt liên kết tới nội dung văn bản bạn quan tâm.
Bạn mở thực đơn ngữ cảnh cục bộ và thấy xuất hiện thêm tùy chọn tiêu đề và mốc trong thực đơn con cài đặt điều hướng nếu bạn trước đó vừa điều hướng trong văn bản chứa tiêu đề. Bạn chọn mục "tiêu đề và mốc" để sau đó duyệt qua các tiêu đề và lắc thiết bị tại tiêu đề bạn quan tâm để nghe đọc nội dung văn bản.
Bạn mở thực đơn ngữ cảnh cục bộ và thấy thực đơn con điều khiển con trỏ xuất hiện nếu bạn trước đó vừa chỉnh sửa văn bản. thực đơn con điều khiển con trỏ có các tùy chọn sau: di chuyển con trỏ tới đầu, di chuyển con trỏ tới cuối, dán, chọn tất cả, bắt đầu chọn.
Nút hủy:  kích hoạt nút này để không thực hiện bất cứ lựa chọn nào.
- Cách chọn một mục trong thực đơn ngữ cảnh:
+ Nếu thực đơn ngữ cảnh hiển thị theo kiểu hình tròn thì hãy thực hiện các thao tác sau:

Chạm vào điểm hủy nằm giữa vòng tròn, lướt chậm ngón tay qua các mục vây quanh điểm hủy và nhấc ngón tay khỏi màn hình tại mục bạn muốn chọn. Nếu nhấc ngón tay lên tại điểm hủy thì không mục nào trong thực đơn được chọn.
+ Nếu thực đơn hiển thị theo kiểu danh sách thì hãy thực hiện các thao tác sau:

Lướt lên hoặc xuống để nghe các mục lựa chọn khác nhau và khi nghe thấy mục cần chọn thì nhấn đúp để chọn mục đó.

Ví dụ: Chọn một mục trong thực đơn ngữ cảnh chung: 

Mở thực đơn ngữ cảnh chung từ bất cứ màn hình nào để chọn mục đọc từ phía trên cùng để nghe đọc toàn bộ nội dung màn hình hiện tại.

Chọn một mục trong thực đơn ngữ cảnh cục bộ:

Mở màn hình ứng dụng, chạm vào một biểu tượng ứng dụng, sau đó mở thực đơn ngữ cảnh cục bộ để chọn mục từ và vuốt sang phải để đọc các biểu tượng ứng dụng theo kiểu từng từ một.
- Thực hành:
Xác định vị trí của mục đọc từ phía trên cùng ở đâu.

Xác định vị trí của mục đọc từ mục tiếp theo ở đâu.

Xác định vị trí của mục tạm dừng phản hồi ở đâu.

Xác định vị trí của mục cài đặt điều hướng từ ở đâu.

Xác định vị trí của mục cài đặt điều hướng mặc định ở đâu.

Xác định vị trí của mục chọn tất cả ở đâu.

Chọn trong thực đơn toàn cục mục đọc từ phía trên cùng.
Chọn trong thực đơn toàn cục mục tạm dừng phản hồi và khẳng định sau đó trong màn hình cảnh báo tạm ngưng Talkback lựa chọn tạm dừng Talkback.
Chọn trong thực đơn ngữ cảnh cục bộ mục cài đặt điều hướng từ và sau đó vuốt sang phải để đọc theo kiểu từng từ một.
VII. Quản lý tác vụ của các ứng dụng đang mở
- Giới thiệu về quản lý tác vụ của các ứng dụng:
+ Tính đa nhiệm của android:

Android cho phép một số ứng dụng chạy cùng một lúc để giúp người dùng có thể thực hiện một số công việc khác nhau vào cùng một thời điểm.
+ Android cũng cho phép người dùng chuyển một ứng dụng đang chạy ngầm ra phía trước để thực hiện một số tương tác với ứng dụng đó như chọn một bản nhạc trong ứng dụng nghe nhạc.
- Dịch chuyển giữa các ứng dụng đang mở:
Nhấn đúp sau khi đã chạm vào nút tổng quan hoặc vuốt sang trái rồi vuông góc lên để mở thanh tác vụ với danh sách các ứng dụng đã được mở bao gồm những ứng dụng đang chạy ngầm phía sau.
Lướt lên hoặc xuống trên thanh tác vụ để đi tới biểu tượng của ứng dụng bạn muốn truy cập và nhấn đúp để đưa nó ra phía trước 
- Đóng một ứng dụng:
Lướt lên hoặc xuống trên thanh tác vụ để đi tới biểu tượng của ứng dụng bạn muốn đóng và sau đó vuốt 2 ngón tay sang trái để chấm dứt hoạt động của ứng dụng đó.
Ghi chú: 

+ Thanh tác vụ có chức năng tương đương như táp ứng dụng trong hộp đối thoại quản lý tác vụ trong windows.
+ Điều quan trọng nhất trong việc quản lý thanh tác vụ là đóng lại những ứng dụng không cần thiết để giải phóng bộ nhớ ngoài của đttm.
- Thực hành:
Đưa hoạt động của ứng dụng điện thoại ra phía trước.

Chấm dứt hoạt động của ứng dụng điện thoại.

Bài 3: CÀI ĐẶT HỆ ĐIỀU HÀNH ANDROID TRÊN THIẾT BỊ

ĐIỆN THOẠI THÔNG MINH
I. Giới thiệu về cài đặt Android
Android là hệ điều hành dùng trên đttm do google nghiên cứu và phát triển. Nhưng bản thân Android không giống nhau trên tất cả các thiết bị chạy android. Sự thiết lập thiết bị tùy thuộc vào nhiều yếu tố khác nhau như nhà sản xuất thiết bị, phiên bản Android và Talkback. Do vậy, bạn hãy kiểm tra xem bạn đang có loại Android nào và phiên bản thứ bao nhiêu trước khi sử dụng nó.
Phần tài liệu này là dựa vào Android gốc, nó sẽ được áp dụng về cơ bản cho hầu hết các thiết bị Android, tuy nhiên, có thể bạn sẽ gặp một số khác biệt.
Ứng dụng Cài đặt có nhiều tính năng như Control panel trên máy tính. Nó có thực đơn liệt kê các mục lựa chọn cài đặt thiết bị đttm, những mục lựa chọn thường xuyên phải dùng đến được đặt ở đầu thực đơn. 
Cài đặt Android và Talkback cho phép bạn hiệu chỉnh hầu hết các hoạt động quan trọng của đttm theo đòi hỏi riêng của người dùng.
Bạn hãy xem lại và thay đổi các cài đặt nếu cần, chẳng hạn điều chỉnh giao diện và chức năng của thiết bị sao cho phù hợp với nhu cầu của riêng bạn.
Bạn hãy bắt đầu với việc tạo tài khoản google trước khi đưa smartphone vào sử dụng. Bạn cần có tài khoản google để khai thác thiết bị hiệu quả hơn qua việc đăng nhập vào các dịch vụ của google, ví dụ: đăng nhập vào dịch vụ lưu trữ dữ liệu trên đám mây của google drive, cài đặt phần mềm ứng dụng từ cửa hàng google play,.. vv. 
Bạn phải quản lý tài khoản google sao cho sự đồng bộ hóa và chia sẻ dữ liệu giữa những thiết bị và ứng dụng có chung tài khoản luôn được đảm bảo. Với sự tự động đồng bộ hóa google sẽ luôn thực hiện cập nhật giữa web và thiết bị của bạn, bạn có thể thực hiện những thay đổi đối với tất cả ứng dụng dùng chung tài khoản.
+ Các lựa chọn cài đặt trợ năng giúp người dùng khiếm thị có thể sử dụng đttm tốt hơn với Talkback. Bạn phải luôn duy trì talkback ở trạng thái bật trong màn hình cài đặt trợ năng. 
II. Thực hiện cài đặt Android
- Mở ứng dụng cài đặt Android:
Nhấn đúp sau khi đã tìm và chạm vào biểu tượng cài đặt trong màn hình ứng dụng hoặc trong màn hình cài đặt nhanh để mở màn hình của ứng dụng cài đặt android.
Hãy lướt lên hoặc xuống qua các mục cài đặt nằm trong phần chính của màn hình ứng dụng dưới vùng thông báo và trên thanh điều hướng, nếu chưa tìm thấy mục bạn cần truy cập thì vuốt cùng một lúc 2 ngón tay lên hoặc xuống để cuộn lên hoặc xuống màn hình tới đoạn có mục bạn cần truy cập.
Phải tạo tài khoản trước khi đưa thiết bị vào hoạt động.

Bạn có thể truy cập mục “thêm tài khoản” trong màn hình tài khoản để tạo thêm tài khoản mới.
- Thực hiện cài đặt tài khoản:
+ Thêm tài khoản google:

Nhấn đúp sau khi đã chạm vào mục tài khoản trong màn hình cài đặt để mở màn hình tài khoản và nhấn đúp tiếp sau khi đã chạm vào “ thêm tài khoản” để mở màn hình thêm tài khoản.

Lướt tới google và nhấn đúp để tạo tài khoản google.

Nhập vào địa chỉ gmail và mật khẩu của tài khoản gmail đó để tạo tài khoản google mới.
+ Quản lý tài khoản google:

Nhấn đúp sau khi đã chạm vào mục tài khoản trong màn hình cài đặt để mở màn hình tài khoản.

Nhấn đúp sau khi đã chạm vào mục google để mở màn hình quản lý tài khoản của google.

Vuốt tới “tài khoản cá nhân google” ở đầu màn hình để đọc ở ngay dưới đó địa chỉ gmail của tài khoản hiện tại.
Bạn phải luôn nhớ mật khẩu của tài khoản gmail để có thể đăng nhập vào các ứng dụng và dịch vụ của google, ví dụ: dịch vụ lưu trữ dữ liệu trên đám mây google drive,… vv. 
+ Tự động đồng bộ hóa dữ liệu:
Nhấn đúp sau khi đã chạm vào nút tùy chọn khác ở góc phải trên màn hình tài khoản để mở danh sách tùy chọn và hãy nhấn đúp tiếp sau khi đã chạm vào hộp kiểm tự động đồng bộ hóa dữ liệu để chuyển sang chế độ chọn.
Nhấn đúp sau khi đã chạm vào mục google để mở màn hình quản lý tài khoản của google.

Ghi chú: Tài khoản google cá nhân của bạn được đăng ký với địa chỉ gmail của bạn.
Lướt tới nút chuyển của ứng dụng bạn muốn đồng bộ hóa dữ liệu và nhấn đúp để bật đồng bộ hóa, ví dụ: bật đồng bộ hóa của ứng dụng google drive để tạo đồng bộ hóa giữa google drive trên đttm và trên máy tính.
- Thực hiện các cài đặt trợ năng:
+ Nhấn đúp sau khi đã chạm vào mục trợ năng trong màn hình cài đặt để mở danh sách các mục cài đặt trợ năng.
+ Nhấn đúp sau khi đã chạm vào biểu tượng Talkback để mở màn hình talkback và lại nhấn đúp sau khi đã chạm vào biểu tượng cài đặt để mở màn hình cài đặt Talkback.
+ Nhấn đúp sau khi đã chạm vào nút chuyển để tắt chế độ “tự động xoay màn hình”.

Ghi chú:

Chế độ tự động xoay màn hình có thể làm gián đoạn chức năng phản hồi bằng giọng nói của Talkback.

Nếu bật chế độ tự động xoay màn hình thì màn hình tự động xoay khi bạn xoay ngang dọc đttm hoặc khi bạn đang ở trong một phương tiện di chuyển như xe hoặc khi bạn mang nó trong túi hoặc cặp.
+ Nhấn đúp sau khi đã chạm vào nút chuyển để bật chế độ “nói mật khẩu”.

Ghi chú: 

Cài đặt này kiểm soát phản hồi bằng giọng nói của talkback khi bạn nhập mật khẩu.

Vì thường được người dùng lựa chọn nên theo mặc định thì mục cài đặt này được đặt ở chế độ tắt và như vậy bạn chỉ nghe được trong khi gõ vào các ký tự nếu dùng tai nghe. Nếu mục cài đặt này được đặt ở chế độ bật thì bạn cũng nghe được cả bằng loa ngoài khi gõ vào các ký tự.
+ Nhấn đúp sau khi đã chạm vào nút chuyển để bật chế độ “nút nguồn kết thúc cuộc gọi”.

Ghi chú: Nếu mục cài đặt này được đặt ở chế độ bật thì bạn chỉ cần ấn nút nguồn để kết thúc cuộc gọi. Như vậy cài đặt này có thể giúp kết thúc cuộc gọi nhanh hơn và dễ dàng hơn.
+ Nhấn đúp sau khi đã chạm vào nút chuyển để tắt chế độ “đảo màu”.

Ghi chú: nếu bật chế độ “ đảo màu “ thì có thể ảnh hưởng đến một số hoạt động, ví dụ: hoạt động chụp ảnh.
- Cài đặt cấu hình wifi:
+ Chuyển đổi giữa chế độ bật và tắt sóng wifi:

Nhấn đúp sau khi đã chạm vào mục wifi trong màn hình cài đặt để mở màn hình wifi.

Nhấn đúp sau khi đã chạm vào nút chuyển tắt để bật lại wifi và ngược lại hãy nhấn đúp sau khi đã chạm vào nút chuyển bật ở góc phải trên của màn hình đó để tắt wifi.
Ghi chú:
Nếu wifi trên đttm được đặt ở chế độ bật thì bạn có thể xác định được những thiết bị phát sóng wifi quanh bạn.
Bạn chỉ có thể truy cập  mạng internet và mạng cục bộ giữa các thiết bị dùng sóng wifi nếu wifi trên điện thoại thông minh được đặt ở chế độ bật.
Một loạt các ứng dụng trên đttm thường xuyên quét và tìm mạng wifi để thực hiện các chức năng của chúng như điều khiển thiết bị.
Hãy bật wifi để thực hiện chức năng báo cáo vị trí để các ứng dụng có thể cung cấp các dịch vụ cần thiết cho bạn như để ứng dụng bản đồ có thể dẫn đường cho bạn.
+ Kết nối mạng wifi:

Lướt tới một thiết bị wifi và nhấn đúp để mở màn hình cài đặt cấu hình wifi.
Tại đây bạn có thể biết được cường độ tín hiệu wifi và thực hiện việc kết nối mạng wifi với thiết bị phát sóng wifi đó. Bạn phải nhập vào mật khẩu truy cập mạng wifi trước khi kích hoạt nút kết nối.
- Chuyển đổi giữa chế độ bật và tắt sóng bluetooth:
Nhấn đúp sau khi đã chạm vào mục bluetooth trong màn hình cài đặt để mở màn hình bluetooth và hãy nhấn đúp sau khi đã chạm vào nút chuyển bật ở góc phải trên của màn hình đó để tắt bluetooth và ngược lại nhấn đúp sau khi đã chạm vào nút chuyển tắt cũng ở góc phải trên để bật lại bluetooth.
Ghi chú:
+ Hãy bật bluetooth để đttm có thể kết nối với thiết bị bluetooth khác ở gần.
+ Vì được nhiều người dùng lựa chọn nên theo mặc định thì 2 loại sóng đó luôn được đặt ở chế độ bật để giúp bạn luôn có mạng không dây.
- Chuyển đổi giữa chế độ bật và tắt sóng 3g:
Nhấn đúp sau khi đã chạm vào mục sử dụng dữ liệu trong màn hình cài đặt để mở màn hình sử dụng dữ liệu và hãy nhấn đúp sau khi đã chạm vào nút chuyển bật dữ liệu di động ở góc phải trên của màn hình đó để tắt sóng 3g và ngược lại nhấn đúp sau khi đã chạm vào nút chuyển tắt dữ liệu di động cũng ở góc phải trên để bật lại sóng 3g.
Ghi chú: 
+ Cả 3 loại sóng đó đều là để giúp bạn có mạng không dây.

+ Hãy bật 3g để thực hiện các lựa chọn cài đặt liên quan tới việc sử dụng sóng 3g.

+ Hãy bật sóng 3g để nâng cao độ chính xác về vị trí các ứng dụng và dịch vụ hệ thống như dịch vụ dẫn đường của google dựa trên ứng dụng bản đồ.
- Chuyển đổi giữa chế độ bật và tắt báo cáo vị trí.
+ Giới thiệu về hệ thống báo cáo vị trí:
Hệ thống thông báo vị trí được thiết kế dựa trên thành phần gps có trong thiết bị đttm. Hoạt động của hệ thống này luôn cần tới kết nối internet. Mức độ chính xác của báo cáo vị trí phụ thuộc vào thông tin nhận được từ đttm của bạn. 
Nếu mục báo cáo vị trí được đặt ở chế độ bật thì vị trí địa lý hiện tại của bạn luôn được xác định để giúp các ứng dụng thực hiện các dịch vụ cần thiết cho bạn như dùng cho ứng dụng bản đồ để dẫn đường. 
+ Chuyển đổi giữa chế độ bật và tắt báo cáo vị trí:
Nhấn đúp sau khi đã chạm vào mục “vị trí” trong màn hình cài đặt để mở màn hình vị trí (gps).

Nhấn đúp sau khi đã chạm vào nút chuyển tắt để bật lại chế độ báo cáo vị trí và ngược lại hãy nhấn đúp sau khi đã chạm vào nút chuyển bật ở góc phải trên của màn hình đó để tắt chế độ báo cáo vị trí.
- Thực hiện cài đặt hiển thị.
+ Chọn chế độ ngủ:
Nhấn đúp sau khi đã chạm vào mục hiển thị trong màn hình cài đặt để mở màn hình hiển thị.

Lướt tới mục thời gian chờ sau khi không hoạt động và nhấn đúp để mở danh sách thời gian chờ.
Lướt tới mục 30 phút và nhấn đúp để chọn chế độ ngủ cho trường hợp sau 30 phút không có thao tác nào được thực hiện trên máy.

Ghi chú: Chế độ ngủ tiết kiệm pin cho thiết bị nhưng đồng thời đttm vẫn duy trì được các liên lạc mạng.

- Lựa chọn ngôn ngữ hệ thống, bàn phím và giọng nói.
+ Lựa chọn ngôn ngữ giao diện của hệ thống:

Nhấn đúp sau khi đã chạm vào mục ngôn ngữ và phương thức nhập trong màn hình cài đặt để mở màn hình ngôn ngữ và phương thức nhập.

Nhấn đúp sau khi đã chạm vào biểu tượng ngôn ngữ trong màn hình đó để mở ra danh sách ngôn ngữ giao diện của hệ thống và hãy nhấn đúp sau khi đã chạm vào ngôn ngữ bạn muốn chọn.
+ Lựa chọn bàn phím:

Nhấn đúp sau khi đã chạm vào mục bàn phím hiện tại trong màn hình ngôn ngữ và phương thức nhập để mở danh sách bàn phím và nhấn đúp tiếp sau khi đã chạm vào bàn phím bạn muốn chọn để đưa bàn phím đó vào sử dụng. Ví dụ, nhấn đúp sau khi đã chạm vào bàn phím google.

Ghi chú: 

Bạn nên chọn bàn phím Google vì ứng dụng đó có bàn phím tiếng Việt và nó tương tác rất tốt với Talkback

Nếu bạn chưa có bàn phím Google thì hãy tải ứng dụng đó về từ cửa hàng Google Play.
Hãy thực hiện các bước sau để kiểm tra xem bạn đang sử dụng bàn phím nào: Nhấn đúp sau khi đã chạm vào mục ngôn ngữ và phương thức nhập trong màn hình cài đặt để mở màn hình ngôn ngữ và phương thức nhập và lướt tới mục bàn phím hiện tại trong màn hình đó để nghe đọc tên của bàn phím hiện tại bạn đang dùng.
+ Lựa chọn giọng nói:

Nhấn đúp sau khi đã chạm vào mục chuyển văn bản thành giọng nói trong màn hình ngôn ngữ và phương thức nhập để mở danh sách giọng nói và hãy nhấn đúp sau khi đã chạm vào giọng nói bạn muốn chọn. Ví dụ: nhấn đúp sau khi đã chạm vào chuyển văn bản thành giọng nói của google.
- Gỡ bỏ một ứng dụng:  
Quá trình gỡ bỏ được thực hiện theo trình tự sau:

Màn hình chính ->ứng dụng ->cài đặt ->ứng dụng (quản trị ứng dụng) để mở danh sách tất cả các ứng dụng hiện đang có trong máy.
Lướt tới ứng dụng bạn cần gỡ bỏ, nếu chưa thấy thì hãy vuốt đồng thời 2 ngón tay lên hoặc xuống để cuộn danh sách tới đoạn có ứng dụng bạn cần gỡ bỏ thì nhấn đúp sau khi đã chạm vào ứng dụng đó để mở màn hình thông tin ứng dụng.
Nhấn đúp sau khi đã chạm vào nút gỡ cài đặt ở phần trên màn hình để gỡ bỏ ứng dụng đó.
- Thực hành:
Bật lại chế độ tự động xoay màn hình.

Tắt sóng wifi.

Chọn bàn phím laban key.
III. Cài đặt nhanh
- Giới thiệu về cài đặt nhanh:
+ Bảng điều khiển của tiện ích Cài đặt nhanh chứa một số cài đặt thiết bị thường xuyên phải hiệu chỉnh:

Độ sáng màn hình – 50%.

Chế độ trên máy bay – tắt.

Wifi – bật.

Bluetooth – bật. 
Qua tiện ích này bạn cũng có thể đọc được những thông báo về trạng thái hoạt động của đttm như trạng thái sóng của wifi,…vv.
- Mở tiện ích Cài đặt nhanh:

Vuốt sang phải rồi vuông góc lên trên bất kỳ màn hình nào hoặc vuốt đồng thời 2 ngón tay xuống trên màn hình khóa thiết bị để mở Cài đặt nhanh.
Hoặc vuốt 2 ngón tay xuống từ đầu màn hình để mở bóng thông báo và lại vuốt 2 ngón tay xuống một lần nữa để mở bảng điều khiển Cài đặt nhanh.
- Duyệt và truy cập các mục trong màn hình cài đặt nhanh:
Hãy vuốt ngón tay quanh màn hình chính từ trái sang phải và từ trên xuống qua các mục và nhấn đúp sau khi đã chạm vào mục bạn cần hiệu chỉnh lại. Ví dụ: nhấn đúp sau khi đã chạm vào mục bluetooth để mở màn hình cài đặt bluetooth, nhấn đúp sau khi đã chạm vào mục báo cáo vị trí (gps) để chuyển đổi giữa bật và tắt chức năng này vv.
Bạn cũng có thể nhấn đúp sau khi đã chạm vào nút Cài đặt ở giữa đầu màn hình để mở ứng dụng cài đặt.
- Thực hành:
Chỉnh độ sáng màn hình thành 50%.

Xác định trạng thái sóng wifi.

Tắt bluetooth.
IV. Ghép nối thiết bị
· Ghép nối loa bluetooth với đttm:

Bật thiết bị loa và ấn nút điều khiển để chuyển sang chế độ ghép nối với đttm.

Bật sóng bluetooth trong màn hình bluetooth, lướt tới tên của thiết bị loa bluetooth trong vùng màn hình thiết bị được ghép nối và nhấn đúp để chuyển đổi giữa kết nối và ngắt kết nối.
- Ghép nối bàn phím bluetooth với đttm:

Bật bàn phím bluetooth và bật nút kết nối trên đó.
Bật sóng bluetooth trong màn hình bluetooth, lướt tới tên của bàn phím bluetooth trong vùng màn hình thiết bị được ghép nối và nhấn đúp để chuyển đổi giữa kết nối và ngắt kết nối.
- Ghép nối đttm với màn hình và loa ngoài:

Cắm nối Thiết bị truyền tín hiệu như ezcast – z226z470cast với các thiết bị ngoại vi như màn hình máy tính và loa ngoài.
Đttm và thiết bị truyền của bạn phải có kết nối wifi trước khi tiến hành cài đặt truyền trong màn hình hiển thị.

Nhấn đúp sau khi đã chạm vào mục hiển thị trong màn hình cài đặt để mở màn hình hiển thị.

Lướt tới mục truyền ở đáy màn hình và nhấn đúp để mở màn hình truyền.

Lướt tới nút tùy chọn khác ở góc phải trên màn hình và nhấn đúp để mở danh sách tùy chọn.

Lướt tới hộp kiểm bật hiển thị không dây và nhấn đúp để chuyển sang chế độ chọn.
Lướt tới tên thiết bị truyền tín hiệu không dây ví dụ: ezcast – z226z470cast với thông báo hiển thị không dây và nhấn đúp để kích hoạt chế độ truyền tín hiệu âm thanh và hình ảnh.
Nếu sau tên thiết bị truyền tín hiệu không dây ví dụ: ezcast – z226z470cast lại hiện thông báo không khả dụng đã tắt thì bạn phải sử dụng chức năng trợ giúp trong thực đơn tùy chọn khác để tìm hướng dẫn giải quyết.
Ngoài ra bạn cũng có thể đổi tên của thiết bị truyền tín hiệu không dây ví dụ: ezcast – z226z470cast bằng cách dưới đây: 

Lướt tới nút cài đặt hiển thị ở phần phải trên màn hình và nhấn đúp để sau đó có thể nhập vào vùng chỉnh sửa tên mới của thiết bị hiện tại vd: nghe nhin.

Lướt ngón tay tới nút xong và nhấn đúp sau khi đã nhập xong tên mới để đổi tên thiết bị.
· Kết nối máy tính với đttm thông qua cổng USB:

Cắm giây sạc điện của đttm vào khe USB trên máy tính để kết nối 2 thiết bị đó với nhau.
Vuốt sang phải rồi vuông góc xuống để mở bóng thông báo, sau đó lướt tới mục USB và nhấn đúp để mở  thực đơn “sử dụng USB cho” với các tùy chọn sau:

đang sạc, chuyển tệp, chuyển ảnh, midi.

Ghi chú: Theo mặc định thì sự ghép nối này được đặt ở chế độ sạc điện từ máy tính vào đttm.
Hãy lướt tới mục bạn cần và nhấn đúp để thực hiện tác vụ bạn muốn, vd: nhấn đúp sau khi đã chạm vào mục chuyển tệp để sau đó bạn sao chép hoặc cắt các tệp bạn muốn vào khay nhớ tạm trên máy tính để sau đó dán chúng vào một thư mục bạn chọn trên đttm.
- Ghép nối 2 đttm với nhau thông qua dây sạc điện:

Người dùng cũng có thể nối dây cắm thẻ usb với dây sạc điện của đttm để ghép nối 2 đttm với nhau với mục đích sạc điện từ một đttm vào một đttm khác.
· Ghép nối 2 đttm với nhau thông qua bluetooth:
Mở màn hình cài đặt bluetooth trên máy được ghép và máy bị ghép.

Lướt trên màn hình của máy bị ghép tới hộp kiểm không cho phép các thiết bị bluetooth khác tìm thấy đttm bị ghép và hãy nhấn đúp để bật chế độ cho phép các thiết bị bluetooth khác tìm thấy đttm bị ghép.
Nhấn đúp sau khi đã chạm tay vào mục đttm bị ghép trên màn hình của máy được ghép để mở màn hình có nút ghép nối và hãy chọn ngay nút đó.
Lập tức chọn ngay nút ok trên máy bị ghép để chấp nhận sự ghép nối giữa 2 máy.

Lúc này bạn có thể dùng bất kỳ ứng dụng quản lý tệp nào trên máy được ghép để gửi một tệp sang máy bị ghép.
- Thực hành:
Ghép nối loa bluetooth với đttm.

Ghép nối màn hình máy tính và loa ngoài với đttm.

Ghép nối đttm với máy tính.

Ghép nối 2 đttm với nhau để gửi một tệp từ máy này sang máy kia.

Bài 4: CÀI ĐẶT ỨNG DỤNG ĐỌC MÀN HÌNH TALKBACK
I. Giới thiệu về ứng dụng Talkback
Talkback là ứng dụng đọc màn hình trên đttm chạy trên nền android, nó có nhiều tính năng như Jaws và NVDA trên máy tính chạy trên nền windows.
Talkback thường được cài đặt sẵn trước trong hầu hết các thiết bị android, nó là phần của hệ thống trợ năng thuộc android và được cập nhật mỗi khi phần trợ năng được nâng cấp.
Talkback chỉ chạy khi bạn chọn chế độ bật cho tính năng trợ năng.
Talkback hỗ trợ người dùng khiếm thị có thể tiếp cận các loại màn hình trên đttm như màn hình chính, màn hình của các ứng dụng thông qua các tính năng như hiệu chỉnh lại sự hiển thị nội dung màn hình phù hợp với đặc thù tiếp nhận thông tin bằng tiếng nói và cách thao tác trên màn hình của người mù, cung cấp sẵn các cử chỉ điều khiển thiết bị, tính năng phản hồi bằng âm thanh và rung,… vv. Như vậy bạn có thể tương tác được với các ứng dụng chạy trên đttm mà không cần nhìn màn hình.
Sau khi Talkback được bật, phản hồi bằng giọng nói sẽ khởi động ngay. Khi bạn điều hướng thiết bị bằng cách nhấn đúp sau khi đã chạm vào biểu tượng điều hướng thì Talkback đọc ngay thông báo liên quan, các thông tin khác mới xuất hiện và mô tả tác vụ kế tiếp cần thực hiện.
Cài đặt Talkback cho phép hiệu chỉnh một loạt tính năng hỗ trợ bao gồm cài đặt hiển thị, giọng nói, rung, lắc thiết bị, quản lý cử chỉ ngón tay, quản lý phím tắt, quản lý nhãn,… vv.
II. Thực hiện cài đặt Talkback
- Mở cài đặt talkback:
+ Nhấn đúp sau khi đã chạm vào mục trợ năng trong màn hình cài đặt để mở danh sách các mục cài đặt trợ năng.
Nếu Talkback đang tắt thì lướt tới mục Talkback tắt ở phần trên màn hình trợ năng và nhấn đúp để chuyển sang Talkback bật và bạn nhận lại được phản hồi bằng tiếng nói và rung của talkback mỗi khi chạm vào màn hình.
+ Nhấn đúp sau khi đã chạm vào mục Talkback bật để mở màn hình cài đặt của talkback và nhấn đúp tiếp sau khi đã chạm vào mục cài đặt ở phần phải trên màn hình để mở thực đơn cài đặt của Talkback.
Hoặc mở thực đơn ngữ cảnh toàn cục và chọn mục “cài đặt Talkback” để mở màn hình cài đặt Talkback.

- Hãy truy cập các mục lựa chọn cài đặt talkback dưới đây để thực hiện thay đổi cần thiết:
+ Vuốt 2 ngón tay lên hoặc xuống để cuộn lên hoặc xuống danh sách cài đặt talkback tới đoạn có mục bạn cần truy cập, lướt lên hoặc xuống để duyệt qua từng mục lựa chọn cài đặt Talkback và nhấn đúp sau khi đã chạm vào mục bạn cần thay đổi.
+ Nhấn đúp sau khi đã chạm vào mục lựa chọn cài đặt “âm lượng giọng nói” để mở danh sách âm lượng của phương tiện.

Bạn nên chọn “phù hợp với âm lượng của phương tiện”. 

Ghi chú: Android cho phép cài đặt các mức âm lượng khác nhau cho các nguồn âm thanh khác nhau, ví dụ: đặt mức âm lượng của chuông và giọng nói của talkback ở 2 mức khác nhau.
+ Nhấn đúp sau khi đã chạm vào hộp chọn để bật chế độ “âm thanh tiếng nói tập trung” để giảm âm lượng của âm thanh khác trong khi talkback nói.

Ghi chú: tại đây giọng nói của talkback được đặt tiêu điểm. Cài đặt này đảm bảo rằng giọng nói của Talkback sẽ không bao giờ bị một nguồn âm thanh nào khác như nhạc hoặc video át đi. Nếu lựa chọn cài đặt này được đặt ở chế độ bật thì Trong khi talkback nói, các loại âm thanh khác phải nhỏ đi.

+ Nhấn đúp sau khi đã chạm vào hộp chọn để bật chế độ “đọc to ký tự bàn phím”.

+ Nhấn đúp sau khi đã chạm vào hộp chọn để bật chế độ “sử dụng cảm biến tiệm cận”.
Ghi chú: nếu chế độ “sử dụng cảm biến tiệm cận” được bật thì khi bạn chạm vào góc phải trên màn hình thì giọng nói của talkback sẽ dừng ngay.

- Bạn hãy làm như sau để bật "Lắc để bắt đầu đọc liên tục" ở cường độ cần thiết:

+ Nhấn đúp sau khi đã chạm vào mục “lắc để bắt đầu đọc liên tục” để mở danh sách lựa chọn các mức cường độ lắc và nhấn đúp sau khi đã chạm vào một trong những lựa chọn đó. Ví dụ: nhấn đúp sau khi đã chạm vào lựa chọn trung bình.

Ghi chú: 

Cài đặt này cho phép bạn đọc văn bản một cách liên tục bằng cách lắc thiết bị. 

Lối tắt này là hữu ích khi phải đọc tới cuối một tài liệu, email hoặc trang web dài.
Hãy thử hai hoặc ba cài đặt khác nhau để xem cài đặt nào phù hợp nhất với thiết bị và tùy chọn cá nhân của mình.

+ Nhấn đúp sau khi đã chạm vào hộp chọn để bật chế độ “phản hồi bằng rung”.
+ Nhấn đúp sau khi đã chạm vào hộp chọn để bật chế độ “phản hồi bằng âm thanh”. Hãy xác định vị trí của hộp chọn “khám phá bằng cách chạm”.
Ghi chú: Hộp chọn này phải luôn ở chế độ bật.
+ Nhấn đúp sau khi đã chạm vào hộp chọn để bật chế độ “tự động cuộn danh sách”.

+ Nhấn đúp sau khi đã chạm vào hộp chọn để bật chế độ “hiện thực đơn dưới dạng danh sách”.

+ Nhấn đúp để chọn mục “khi màn hình khóa được hiển thị” trong mục cài đặt “tiếp tục sau khi tạm ngưng”.
- Thực hành:
Xác định vị trí của mục khám phá bằng cách chạm ở đâu.

Bật chế độ hiện thực đơn dưới dạng danh sách.

Bật chế độ đọc to ký tự bàn phím.

Bật chế độ phản hồi bằng rung.
III. Quản lý cử chỉ Talkback
- Giới thiệu về cử chỉ Talkback.
+ Phần lớn các hoạt động trên đttm được điều khiển bằng cử động của ngón tay.
Các cử chỉ Talkback là trực quan giúp bạn có thể điều khiển một cách nhanh chóng và khá dễ dàng nhiều hoạt động của đttm từ màn hình cảm ứng. Chúng cho phép bạn thực hiện nhanh chóng các điều hướng trên thiết bị.
+ Có ba loại cử chỉ Talkback là cử chỉ cơ bản, cử chỉ tiến lùi và cử chỉ góc.
Các cử chỉ trên đều dựa trên một cử động đơn lẻ với tốc độ đều đặn và áp lực ngón tay đều trên màn hình.
Tất cả cử chỉ Talkback chỉ sử dụng một ngón tay. Talkback chỉ hiểu thao tác chạm hoặc cử chỉ vuốt bằng một ngón tay trên màn hình. Khi bạn dùng cử chỉ với hai hay nhiều ngón tay thì cử chỉ đó sẽ đi thẳng đến một ứng dụng nào khác chứ không phải đến Talkback.
+ Mục quản lý cử chỉ cho phép bạn có thể giữ các cử chỉ mặc định hoặc gán hoạt động mới cho cử chỉ hoặc thay đổi hoạt động của cử chỉ thông qua gán lại hoạt động và xóa bỏ hoạt động của cử chỉ nếu bạn không muốn sử dụng cử chỉ đó nữa.
Mặc dù mục quản lý cử chỉ cho phép bạn tùy chỉnh cử chỉ Talkback, nhưng các hoạt động và cử chỉ Talkback đã được Talkback ấn định trước và người dùng không thể tự thêm được.
- Dưới đây là danh sách các cử chỉ dùng với Talkback:
+ Cử chỉ cơ bản:

Chọn một mục - nhấn táp một lần (chạm vào).

Kích hoạt mục đã chọn - nhấn táp 2 lần (nhấn đúp).
Di chuyển đến mục tiếp theo trên màn hình - vuốt sang phải.

Di chuyển đến mục trước trên màn hình - vuốt sang trái.

Duyệt qua cài đặt điều hướng - vuốt lên hoặc xuống.

Chọn mục được đặt tiêu điểm - nhấn đúp.
+ Cử chỉ tiến lùi:
Di chuyển đến mục đầu tiên trên màn hình - vuốt lên rồi xuống.

Di chuyển đến mục cuối cùng trên màn hình - vuốt xuống rồi lên.
Cuộn lên - vuốt đồng thời 2 ngón tay lên.

Cuộn xuống - vuốt đồng thời 2 ngón tay xuống.

Ghi chú: 2 thao tác này là cần thiết nếu trang thông tin dài hơn một màn hình hiển thị theo chiều dọc.
Cuộn lùi - vuốt đồng thời 2 ngón tay sang trái.

Cuộn tiến - vuốt đồng thời 2 ngón tay sang phải.

Ghi chú: 2 thao tác này là cần thiết nếu trang thông tin rộng hơn một màn hình hiển thị theo chiều ngang.
Trượt lên - vuốt đồng thời 2 ngón tay lên hoặc ấn phía tăng âm lượng.

Trượt xuống - vuốt đồng thời 2 ngón tay xuống hoặc ấn phía giảm âm lượng.

Ghi chú: phải chạm trước vào bộ trượt trước khi ấn vào nút âm lượng.
Chọn cài đặt điều hướng trước - vuốt lên.

Chọn cài đặt điều hướng tiếp theo - vuốt xuống.

Ghi chú: vuốt lên hoặc xuống giúp đi vòng quanh qua các lựa chọn cài đặt điều hướng.
· Cử chỉ vuông góc:

Nút trang chủ - vuốt lên rồi vuông góc sang trái.

Nút quay lại - vuốt xuống rồi vuông góc sang trái.

Nút ứng dụng gần đây - vuốt sang trái rồi vuông góc lên.

Mở Thông báo - vuốt sang phải rồi vuông góc xuống.

Ghi chú: Cử chỉ này chỉ khả dụng trên một số phiên bản Talkback. Nếu cử chỉ này không hoạt động với bạn, hãy sử dụng thao tác vuốt xuống từ đầu màn hình bằng hai ngón tay để mở ngăn thông báo.
Mở thực đơn ngữ cảnh cục bộ - vuốt lên rồi vuông góc sang phải.

Mở thực đơn ngữ cảnh chung - vuốt xuống rồi vuông góc sang phải.

Ghi chú: 
+ Những cử chỉ trên là 2 đường vuốt qua nửa phần ở góc bên phải tạo thành một cái vuông góc.
+ Trong một số ứng dụng, bạn có thể thu phóng bằng cách đặt hai ngón tay trên màn hình đồng thời chụm hai ngón tay lại hoặc tách ra. Các cử chỉ này hoạt động bình thường khi Talkback được bật.
- Quá trình thay đổi hoạt động của một cử chỉ:
Nhấn đúp sau khi đã chạm vào mục quản lý cử chỉ trong màn hình cài đặt talkback để mở danh sách cử chỉ với các hoạt động đã được gán sẵn.
Lướt tới cử chỉ nào mà bạn muốn thay đổi hoạt động của nó và nhấn đúp để mở ra một danh sách các hoạt động. 
Hãy nhấn đúp sau khi đã lướt tới một hoạt động trong danh sách đó để gán nó cho cử chỉ đã được chọn trước đó. Nếu bạn nhấn đúp sau khi đã chạm vào mục “chưa gán” thì cử chỉ đó sẽ không điều khiển bất cứ một hoạt động nào.
- Thực hành:
Thực hiện cử chỉ mở thực đơn ngữ cảnh chung.

Thay đổi cử chỉ mở thực đơn ngữ cảnh chung theo lựa chọn của bạn.

Xóa bỏ hoạt động mở thực đơn ngữ cảnh chung ra khỏi cử chỉ hiện tại.
IV. Quản lý phím tắt của Talkback
Bạn có thể tự đặt lại các tổ hợp phím tắt của Talkback trong mục quản lý phím tắt theo ý muốn riêng.
V. Quản lý nhãn
- Giới thiệu về Thực đơn điều khiển nhãn:
Thực đơn điều khiển nhãn cho phép bạn thêm nhãn, xóa và chỉnh sửa các nhãn. Nhiều màn hình của các ứng dụng thiếu nhãn cho các hình ảnh, do vậy bạn cần tới thực đơn điều khiển nhãn để thêm nhãn vào những hình ảnh đó để giúp bạn xác định nội dung hình ảnh.
- Thêm nhãn:
Mở màn hình của ứng dụng có ảnh còn thiếu nhãn.

Lướt tới ảnh cần được gán nhãn.

Vuốt lên và vuông góc sang phải để mở thực đơn cục bộ có các lựa chọn điều khiển nhãn.

Lướt tới lựa chọn “thêm nhãn” và nhấn đúp để mở bàn phím giúp gõ vào nội dung nhãn.

Sau khi nhập xong nội dung nhãn thì lướt tới biểu tượng “ xong” và nhấc tay lên.
- Chỉnh sửa nhãn:
Mở màn hình của ứng dụng có nhãn cần được chỉnh sửa.

Lướt tới nhãn cần được chỉnh sửa.

Vuốt lên và vuông góc sang phải để mở thực đơn cục bộ có các lựa chọn điều khiển nhãn.

Lướt tới lựa chọn “chỉnh sửa nhãn” và nhấn đúp để mở bàn phím giúp gõ lại nội dung nhãn.

Sau khi nhập xong nội dung nhãn thì lướt tới biểu tượng “xong” và nhấc tay lên.
- Xóa nhãn:
Mở màn hình của ứng dụng có nhãn cần bị xóa.

Lướt tới nhãn cần bị xóa.

Vuốt lên và vuông góc sang phải để mở thực đơn cục bộ có các lựa chọn điều khiển nhãn.

Lướt tới lựa chọn “xóa nhãn” và nhấn đúp để xóa nhãn đã được chọn trước đó.
VI. Tạm dừng và khôi phục Talkback
Vuốt ngón tay xuống rồi vuông góc sang phải theo cử chỉ hình chữ L để mở thực đơn ngữ cảnh chung và chọn mục “tạm dừng phản hồi”.
Ấn nhanh nút nguồn để tắt màn hình và ấn nhanh lại nút nguồn để mở lại màn hình khóa thiết bị để khôi phục lại hoạt động của talkback.
Ghi chú: 

Bạn nên ra lệnh Tạm ngưng talkback trước khi để một người sáng mắt sử dụng đttm của bạn.

Tạm ngưng Talkback cũng có nghĩa tạm ngưng tính năng phản hồi và khám phá bằng cách chạm màn hình.
Bạn nên chọn “tiếp tục sau khi tạm ngưng - khi màn hình khóa được hiển thị” trong màn hình cài đặt talkback.
- Thực hành:
Ra lệnh tạm ngưng talkback.

Khôi phục talkback.
Bài 5: CÁC PHƯƠNG THỨC NHẬP VĂN BẢN
I. Nhập văn bản bằng bàn phím ảo của google
- Giới thiệu về bàn phím ảo:
+ Bạn phải thiết lập kết nối internet trên đttm trước khi sử dụng tính năng nhập văn bản bằng giọng nói. Tính năng nhập văn bản bằng giọng nói được xây dựng dựa trên kỹ thuật nhận dạng giọng nói.
+ Bàn phím ảo thường nằm ở phần dưới màn hình, dưới cả vùng chỉnh sửa nơi hiển thị những chữ cái vừa được nhập vào.
+ Bàn phím ảo Google giúp nhập nhanh chóng và dễ dàng bằng cử chỉ và giọng nói. Ứng dụng bàn phím này chạy rất tốt với sự hỗ trợ của Talkback.
Các phím cơ bản trên bàn phím ảo google được sắp xếp ở các vị trí như trên bàn phím thông dụng của máy tính.
+ Bàn phím google cho phép bạn chuyển đổi giữa tính năng nhập văn bản bằng giọng nói và bằng bàn phím trong khi soạn thảo văn bản. 
+ Bàn phím google cho phép bạn chuyển đổi giữa bàn phím tiếng anh và tiếng việt trong khi soạn thảo văn bản.
- Gọi ra bàn phím ảo google:
Hãy nhấn đúp sau khi đã chạm vào vùng chỉnh sửa để kích hoạt chính vùng chỉnh sửa đó, lập tức bàn phím ảo đã được chọn trước xuất hiện ở cuối màn hình giúp bạn nhập vào đó nội dung văn bản.
- Khám phá và thao tác trên bàn phím ảo:
Bạn hãy khám phá bàn phím ảo bằng cách chạm giống như với các vùng màn hình khác.
Để nhập một chữ cái bạn phải làm như sau:

Trượt ngón tay trên bàn phím cho đến khi bạn nghe thấy ký tự mình muốn nhập thì nhấc ngón tay lên để nhập phím đang có tiêu điểm. Nếu không muốn nhập một ký tự nào thì trượt ngón tay ra ngoài vùng bàn phím và nhấc tay khỏi màn hình.  Nói cách khác: Trượt ngón tay từ chữ cái này sang chữ cái khác và nhấc ngón tay khỏi màn hình tại chữ cái bạn muốn nhập. 
Chạm và nhấc ngón tay khỏi màn hình tại phím cách để kết thúc một từ.
Các đề xuất hoàn thành từ, tự động sửa lỗi và gợi ý từ tiếp theo dựa trên các từ bạn đã nhập trước đây.
Khi bạn không thể tìm thấy đúng từ để diễn tả, hãy thể hiện ý của mình bằng hàng trăm biểu tượng cảm xúc. Nhấn và giữ Enter để chọn từ hàng trăm biểu tượng cảm xúc trong bất kỳ ứng dụng nào.
· Khám phá các phím còn lại:

Dưới phím “shift” là phím chuyển đổi giữa bàn phím biểu tượng và chữ cái.

Dưới phím “x” là phím “chuyển sang ngôn ngữ tiếp theo” để chuyển đổi giữa ngôn ngữ tiếng anh và tiếng việt.

Trên phím “p” là phím chuyển đổi giữa nhập bằng giọng nói và nhập bằng bàn phím.

Dưới phím “ l” là phím “xóa” để xóa lùi một ký tự đứng trước con trỏ trong vùng chỉnh sửa.

Dưới phím “xóa” là phím “nhập” để xuống một dòng.
- Xem lại nội dung văn bản vừa được nhập vào vùng chỉnh sửa:
Hãy chạm vào vùng chỉnh sửa nằm ở trên bàn phím ảo để nghe đọc lại văn bản vừa được nhập vào.
Hãy nhấn phím tăng hoặc giảm âm lượng để di con trỏ lùi hoặc tiến qua từng ký tự hoặc từ trong vùng chỉnh sửa tùy theo mục cài đặt điều hướng văn bản nào đã được chọn trước đó.
Tại chỗ văn bản cần được chỉnh sửa thì bạn hãy chọn lệnh xóa và gõ chèn vào những ký tự để thay thế.

Nhấn đúp sau khi đã chạm vào nút quay lại để làm bàn phím bị ẩn đi.
- Thực hành:
Nhập vào một đoạn văn bản với khoảng 5 từ.

Chèn vào giữa dòng một từ mới.

Xóa từ cuối cùng trong văn bản.
II. Nhập văn bản bằng giọng nói
- Giới thiệu về tiện ích nhập bằng giọng nói của google.
+ Đttm phải có kết nối internet khi dùng tiện ích này.
+ Nhập được giọng nói của tiếng việt và tiếng anh cùng một lúc với ngôn ngữ chính là tiếng việt.

Giọng nói của tiếng việt được tự động gọi ra khi ngôn ngữ hệ thống của android được chuyển sang tiếng việt.

+ Nên nhập vào những cụm từ nói thông dụng trong cuộc sống.

+ Hãy nói rõ từng âm tiết với tốc độ bình thường.

- Chuyển sang nhập văn bản bằng giọng nói:

Chạm vào phím “nhập bằng giọng nó” và nhấc ngón tay khỏi màn hình.
Đọc chính tả văn bản của bạn để nhập văn bản vào vùng chỉnh sửa, khi muốn nghỉ thì nhấn đúp sau khi đã chạm vào nút “nhấn để tạm dừng” và khi muốn đọc tiếp thì nhấn đúp sau khi đã chạm vào nút “nhấn để nói”.
Chạm vào vùng chỉnh sửa để nghe lại những gì vừa được nhập vào, nếu phải chỉnh sửa  thì nhấn nút hiệu chỉnh âm lượng để di con trỏ tới chỗ cần sửa và nhấn đúp sau khi đã chạm vào nút hoàn tác ở cạnh nút nhấn để nói để xóa lùi từng âm tiết.
Khi không muốn nhập tiếp bằng giọng nói thì nhấn đúp sau khi đã chạm vào nút “nhập bằng bàn phím”.
- Thực hành:
Nhập vào bằng giọng nói một đoạn văn bản với khoảng 5 từ thông dụng trong cuộc sống.

Chèn vào giữa dòng bằng giọng nói một từ mới.

Chèn vào giữa dòng bằng bàn phím một từ mới.

Xóa từ cuối cùng trong văn bản.
III. Điều khiển điện thoại thông minh bằng bàn phím thực bên ngoài
- Giới thiệu về hoạt động sử dụng bàn phím thực bên ngoài:
+ Kết nối bàn phím ngoài không dây với đttm trên nền android thông qua kết nối bluetooth.
+ Nếu bạn dùng  bàn phím thực bên ngoài trên nền android thì bạn có thể sử dụng các tổ hợp phím tắt của talkback để tương tác với đttm bao gồm duyệt qua các mục trên màn hình. Ví dụ: duyệt và đọc nội dung trang web và các loại tệp văn bản thông dụng. Bàn phím thực giúp người khiếm thị có thể thực hiện một cách dễ dàng một loạt các lệnh trên đttm.
+ Mục quản lý phím tắt của talkback cho phép bạn tự đặt lại các tổ hợp phím tắt cho các hoạt động điều khiển theo luật đã được định trước.
+ Bạn nên phối hợp cử chỉ với tổ hợp phím tắt trong quá trình điều khiển đttm.
- Thiết lập bàn phím bên ngoài:
Kết nối bàn phím bên ngoài với đttm:
Bật bàn phím android.
Hãy chạm vào tên của bàn phím trong màn hình cài đặt bluetooth để nghe thông báo về trạng thái kết nối của bàn phím với đttm.
- Quản lý phím tắt:
Mở cài đặt talkback.

Mở quản lý phím tắt.

Mở chọn sơ đồ bàn phím để chọn sơ đồ bàn phím mặc định.

Bạn có thể giữ các phím tắt mặc định hoặc thay đổi chúng trong Quản lý phím tắt. 

Ghi chú: 

+ Hãy chọn sơ đồ bàn phím sau khi đã kết nối bàn phím với đttm Android.
+ Sơ đồ bàn phím mặc định: Tùy chọn này có phím tắt cơ bản, có thêm phím tắt, bao gồm các phím tắt để điều hướng trang web trong Chrome.
- Duyệt và đọc nội dung trang web:
Chọn mục cài đặt điều hướng mặc định của talkback.
Mở một trang web và nhấn tổ hợp phím nóng vd: alt+mũi tên xuống hoặc alt+mũi tên lên để duyệt qua và đọc nội dung trang web.
- Duyệt và đọc nội dung tệp văn bản:
Chọn mục cài đặt điều hướng đoạn của talkback.
Mở một tệp văn bản docx / txt và nhấn tổ hợp phím nóng vd: alt+mũi tên xuống hoặc alt+mũi tên lên để duyệt qua và đọc từng đoạn văn bản.
- Thực hiện một lệnh hoặc một lựa chọn:
+ Thực hiện một lệnh:

Chọn mục cài đặt điều hướng mặc định của talkback.

Nhấn alt+mũi tên xuống để đi tới một nút, ví dụ: nút tổng quan và nhấn alt+enter vào nút đó để mở danh sách các ứng dụng đã được mở trước đó.
+ Thực hiện một lựa chọn:
Chọn mục cài đặt điều hướng mặc định của talkback.
Nhấn alt+mũi tên xuống để đi tới nút chuyển “phản hồi bằng rung” trong màn hình cài đặt talkback và nhấn alt+enter để bật phản hồi bằng rung.
- Thực hành:
+ Dùng bàn phím thực để duyệt qua và đọc nội dung trong các trang web của hội người mù việt nam.

+ Dùng bàn phím thực để kích hoạt một liên kết trong trang web.

+ Dùng bàn phím thực để đọc từng đoạn văn bản trong một tệp docx.

+ Dùng bàn phím thực để bật chế độ “tự động xoay màn hình”.

Bài 6: CHỌN VÀ HIỆU CHỈNH GIỌNG NÓI
I. Giới thiệu về ứng dụng chuyển văn bản thành giọng nói
+ Ứng dụng chuyển văn bản thành giọng nói tạo điều kiện cho những ứng dụng khác như ứng dụng đọc màn hình talkback có thể đọc to văn bản hiển thị trên màn hình, cũng như ứng dụng đọc sách điện tử daisy có thể đọc to nội dung văn bản trong sách daisy.
+ Người dùng có thể chủ động lựa chọn giọng nói, ngôn ngữ bao gồm tiếng Việt, hiệu chỉnh âm lượng và tốc độ nói của giọng nói đã được chọn trước đó.
+ Người dùng nên chọn giọng nói chuyển văn bản thành giọng nói của google vì nó có giọng đọc tiếng Việt nói nghe rất rõ, có thể đọc được cả từ tiếng nước ngoài với phiên âm theo tiếng Việt và có thể tương tác rất tốt với talkback.
Trên nhiều thiết bị Android, giọng nói google đã được chọn trước làm giọng nói mặc định của hệ thống.
+ Ứng dụng này nên luôn được cập nhật lên phiên bản mới nhất vì nó vẫn sẽ luôn được nâng cấp trong thời gian tới.

II. Chọn giọng nói
Mở thực đơn ngữ cảnh chung và chọn mục cài đặt chuyển văn bản thành giọng nói để mở màn hình cài đặt chuyển văn bản thành giọng nói.
Hoặc chọn một giọng nói theo trình tự dưới đây:
Nhấn đúp sau khi đã chạm vào mục đầu ra văn bản thành giọng nói trong màn hình cài đặt trợ năng để mở màn hình đầu ra văn bản thành giọng nói.
Nhấn đúp sau khi đã chạm vào một giọng nói trong công cụ ưu tiên, ví dụ: nhấn đúp sau khi đã chạm vào chuyển văn bản thành giọng nói của google.
- Thực hành:
Chọn giọng nói của google hoặc một giọng khác theo ý muốn của bạn.
III. Hiệu chỉnh tốc độ giọng nói
Mở màn hình đầu ra văn bản thành giọng nói, nhấn đúp sau khi đã chạm vào mục tốc độ nói để mở màn hình tốc độ nói với danh sách các lựa chọn tốc độ bao gồm chậm, bình thường, nhanh,…vv.
Hãy nhấn đúp sau khi đã chạm vào một trong những lựa chọn tốc độ theo ý muốn của bạn, ví dụ: nhấn đúp sau khi đã chạm vào bình thường.
- Thực hành:
Chọn tốc độ nói nhanh.

Chọn tốc độ nói chậm.

IV. Hiệu chỉnh âm lượng giọng nói và tiếng chuông
- Hiệu chỉnh âm lượng giọng nói của talkback:
Nhấn đúp sau khi đã chạm vào nút Mở khóa ở dưới cùng chính giữa màn hình nếu vừa mở máy và sau đó xác định vị trí của nút hiệu chỉnh âm lượng ở đâu.
Để giảm âm lượng giọng nói, bạn hãy nhấn liên tục phía dưới nút hiệu chỉnh âm lượng trong khi bạn chỉ đơn giản chạm vào màn hình hoặc lướt trên màn hình để nghe talkback nói nhỏ dần đi.
Để tăng âm lượng giọng nói, bạn hãy nhấn liên tục phía trên nút hiệu chỉnh âm lượng trong khi bạn chỉ đơn giản chạm vào màn hình hoặc lướt trên màn hình để nghe talkback nói to dần lên.
Thao tác tăng hoặc giảm âm lượng không có tác động tới âm lượng giọng nói nếu trong khi nhấn nút hiệu chỉnh âm lượng thì giọng nói lại ở trạng thái im lặng và bạn không chạm vào màn hình.
- Hiệu chỉnh âm lượng tiếng chuông:
Chạm vào vùng màn hình ở ngoài vùng chỉnh sửa và kiểm soát tìm kiếm để đặt máy vào trạng thái im lặng.
Bạn hãy nhấn liên tục phía dưới nút hiệu chỉnh âm lượng trong khi máy im lặng  và không chạm vào màn hình để giảm âm lượng tiếng chuông.
Bạn hãy nhấn liên tục phía trên nút hiệu chỉnh âm lượng trong khi máy im lặng và không chạm vào màn hình để tăng âm lượng tiếng chuông.
Thao tác tăng hoặc giảm âm lượng không có tác động tới âm lượng tiếng chuông nếu trong khi nhấn nút hiệu chỉnh âm lượng thì đttm lại không ở trạng thái im lặng và bạn lại đang chạm vào màn hình.
- Thực hành:
Giảm âm lượng giọng nói tới mức không nghe thấy.

Tăng âm lượng chuông tới mức tối đa.
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17VI. Duyệt và truy cập các mục trong thực đơn ngữ cảnh chung và cục bộ


21VII. Quản lý tác vụ của các ứng dụng đang mở


Bài 3: CÀI ĐẶT HỆ ĐIỀU HÀNH ANDROID TRÊN THIẾT BỊ 22ĐIỆNTHOẠI THÔNG MINH


22I. Giới thiệu về cài đặt android


23II. Thực hiện cài đặt android


30III. Cài đặt nhanh


31IV. Ghép nối thiết bị


33Bài 4: CÀI ĐẶT ỨNG DỤNG ĐỌC MÀN HÌNH TALKBACK


33I. Giới thiệu về ứng dụng Talkback


34II. Thực hiện cài đặt Talkback


36III. Quản lý cử chỉ Talkback


39IV. Quản lý phím tắt của Talkback


39V. Quản lý nhãn


40VI. Tạm dừng và khôi phục Talkback


41Bài 5: CÁC PHƯƠNG THỨC NHẬP VĂN BẢN


41I. Nhập văn bản bằng bàn phím ảo của google


43II. Nhập văn bản bằng giọng nói


43III. Điều khiển điện thoại thông minh bằng bàn phím thực bên ngoài


46Bài 6: CHỌN VÀ HIỆU CHỈNH GIỌNG NÓI


46I. Giới thiệu về ứng dụng chuyển văn bản thành giọng nói


46II. Chọn giọng nói


46III. Hiệu chỉnh tốc độ giọng nói


47IV. Hiệu chỉnh âm lượng giọng nói và tiếng chuông
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